

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Политова Игоря Витальевича
«Деятельность органов военного управления по организации обороны
Ленинграда (июнь 1941 – январь 1944 гг.)», представленной
на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.1. Отечественная история

Представленная к защите диссертация Политова Игоря Витальевича затрагивает актуальные вопросы обеспечения в годы Великой Отечественной войны обороноспособности такого крупнейшего города страны, как Ленинград. Изучение опыта организационно-распорядительной деятельности военных органов управления востребовано в настоящее время в связи с осложнением международной обстановки, применением большого количества санкций коллективного Запада, направленных против Российской Федерации. Особую актуальность тема исследования приобретает в связи с проведением Вооруженными силами РФ специальной военной операции по денацификации Украины. Следует отметить, что рассматриваемая Политовым И.В. научная проблема является слабо изученной в отечественной и зарубежной историографии. В настоящее время актуальность данного исследования, связанного с изучением различных аспектов истории Великой Отечественной войны, значительно повышается в связи с празднованием в текущем году юбилейной даты – 80-й годовщины Победы Советского Союза в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 годов.

Текст автореферата диссертации свидетельствует о том, что название исследования соответствует его содержанию, структура работы является вполне логичной и обоснованной, отвечает поставленной цели и задачам. Объектом и предметом исследования автор определяет, соответственно, органы военного управления, принимавшие участие в организации обороны Ленинграда 1941–1944 гг. в ходе Великой Отечественной войны и организационно-распорядительную деятельность Военного совета Северного фронта, а после его разделения – Ленинградского фронта по организации обороны Ленинграда и превращению его в город-крепость. Хронологические и территориальные рамки исследования определены и обоснованы автором в соответствии с заявленной темой исследования.

Обзор историографии достаточно обширен и убедителен. Источниковая база в основном основана на архивных документах, хранящиеся в центральных и региональных архивах: Центральном архиве Министерства обороны Российской Федерации (ЦАМО РФ), Центральном военно-морском архиве (ЦВМА – филиал ЦАМО РФ), Российском

Входящий № 206-619
Дата 30 ЯНВ 2025
Самарский университет

государственном архиве социально-политической истории (РГАСПИ); Центральном государственном архиве Санкт-Петербурга (ЦГА СПб), Центральном государственном архиве историко-политических документов Санкт-Петербурга (ЦГАИПД СПб).

Содержание диссертации носит вполне академический характер. Во введении аргументированно раскрыта актуальность темы исследования, проводится анализ степени ее изученности, обозначаются хронологические и территориальные рамки исследования, определяются объект, предмет, понятийный аппарат, цель, задачи и проблема исследования, характеризуется методология, источниковая база исследования, научная новизна и практическая значимость диссертации.

В первой главе «Формирование и деятельность Военных советов в начале Великой Отечественной войны» раскрыты основные направления деятельности Военных советов, отвечающих за обеспечение обороноспособности Ленинграда. В первом параграфе «Политика руководства страны и города Ленинграда по организации отпора врагу в начальный период Великой Отечественной войны» описаны первичные действия военных органов управления по организации обороны на дальних и ближних подступах к городу. Во втором параграфе «Формирование и функции органов военного управления Ленинградского фронта в начале войны» описаны мероприятия по реорганизации Военных советов, отвечающих за оборону Ленинграда, в условиях военного времени на начальном этапе Великой Отечественной войны. В третьем параграфе «Мероприятия Военного совета по укреплению обороны города в начальный период Великой Отечественной войны в июне – ноябре 1941 года» раскрывается содержание основных направлений работы органов военного управления в это время.

Вторая глава «Деятельность Военного совета Ленинградского фронта в организации обеспечения обороны в период блокады» посвящена основным мероприятиям проводимым Военным советом Ленинградского фронта и их конечная эффективность в наиболее тяжелый период блокады. В первом параграфе второй главы «Организационно-распорядительная деятельность по управлению действиями войск в начальный период блокады» раскрываются малоизвестные страницы организации обороны города от немецко-фашистских войск в первые месяцы блокады. Во втором параграфе «Поддержание жизнедеятельности города в начальный период блокады, сентябрь 1941–1942 г.» затрагиваются вопросы по организации эвакуации населения и материальных ценностей, снабжению города всем необходимым, заготовкой дров и древесины для нужд города и т.д.

В третьей главе «Работа Военного совета Ленинградского фронта по организации прорыва и полного снятия блокады» показаны мероприятия по накоплению резервов и наращиванию ресурсов необходимых для организации прорыва блокады города. В первом

параграфе третьей главы «Руководство боевыми действиями на фронте (1943–1944 гг.), работа по укреплению обороноспособности города» показаны усилия Военного совета Ленинградского фронта, прилагаемые для подготовки успешного прорыва блокады. Во втором параграфе «Окончательная ликвидация блокады города» раскрываются те факторы, которые, благодаря организаторской работе Военного совета Ленинградского фронта, других органов военного управления, позволили достичь убедительных военных результатов на поле боя.

Анализ проделанной Политовым И.В. работы свидетельствует о том, что ему удалось в достаточно полном объеме изучить вопросы, связанные с административно-распорядительной деятельностью военных органов управления при организации обороны Ленинграда в период с июня 1941 по январь 1944 гг. Апробация результатов исследования представлена автором в семи научных публикациях, в том числе в 4-х статьях, входящих в список изданий, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ.

Вместе с тем, отмечая положительные стороны автореферата Политова И.В., следует отметить:

1. В историографическом обзоре слабо представлен анализ зарубежной литературы освещающей действия органов военного управления по обеспечению жизнедеятельности города в период блокады.
2. Возможно в Приложении следовало бы добавить личные списки с автобиографическими данными членов Военных советов Северного и Ленинградского фронтов, это повысило бы информативность исследования.
3. В качестве приложений можно было использовать фотографические материалы по тематике исследования, запечатлевшие события блокадного времени.

Высказанные предложения и замечания, вместе с тем, не меняют общую положительную оценку исследования.

Текст работы и автореферата позволяют сделать заключение, что диссертация Политова И. В. представляет собой самостоятельную, оригинальную и логически завершенную научную работу, которая способна внести существенный вклад в изучение важной научной проблемы, недостаточно изученной в отечественной и зарубежной историографии.

Таким образом, представленная диссертационная работа и автореферат на тему «Деятельность органов военного управления по организации обороны Ленинграда (июнь 1941 – январь 1944 гг.)» отвечают требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., № 842, а ее автор Политов Игорь Витальевич заслуживает присуждения

ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Доктор исторических наук,
профессор, декан ИЦУ
Королева Лариса Александровна

 Л.А. Королева
«20» сентября 2025 г.

Место работы:

Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«Пензенский государственный университет архитектуры и строительства»
Институт цифрового управления
440028, Пензенская область, г. Пенза, улица Германа Титова, д. 28.
т. (841) 249-72-77, www.pguas.ru, e-mail: dekmn@pguas.ru



Подпись Королевой Л.А.
ЗАБЕРЯЮ
В. канцелярией 